

Съезды, конференции, совещания

УДК 911.3:61:061.3(47 + 57)

VII ВСЕСОЮЗНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО МЕДИЦИНСКОЙ ГЕОГРАФИИ

20—22 октября 1987 г. в туристском комплексе «Репинский» (поселок Репино Ленинградской области) состоялась седьмая Всесоюзная научная конференция по медицинской географии, посвященная региональным проблемам медицинской географии и медико-географическому страноведению. В программу

конференции был включен большой ряд докладов на пленарных заседаниях и сообщения у стендов (всего 687 авторов).

В организации и проведении научной конференции активное участие принимали Академия медицинских наук СССР, Географическое общество СССР, Военно-медицинская академия

мия им. С. М. Кирова и другие научные организации.

В выступлениях академика АМН СССР члена президиума академии генерал-полковника медицинской службы профессора Н. Г. Иванова и заместителя председателя Совета научных медицинских обществ СССР профессора А. В. Чаклина отмечалось, что медико-географические исследования в нашей стране приобретают широкий размах и имеют большую практическую значимость для органов здравоохранения. Плодотворно развертываются медико-географические исследования в Армении, Белоруссии, Грузии, Киргизии, Москве, Молдавии, Ленинграде, Сибири и Дальнем Востоке, Украине, Брянской области и др.

На пленарных заседаниях и сообщениях у стендов заслушаны и обсуждены следующие актуальные проблемы советской медицинской географии: теоретические и методологические проблемы региональной медицинской географии и медико-географического страноведения; география здоровья и болезней; эпидемиологическая география; региональных медико-географических атласов и карт; медико-географических исследований в связи с разработкой и реализацией региональных комплексных программ развития страны; медико-географических аспектов охраны окружающей среды; медико-географического изучения Мирового океана.

Как и во всех предыдущих, в работе VII Всесоюзной научной конференции по медицинской географии активное участие принимали ученые Белоруссии. Медико-географы из Белоруссии выступали с докладами на пленарных заседаниях и сообщениями у стендов по следующим актуальным проблемам медицинской географии: региональные медико-географические исследования в свете решений XXVII съезда КПСС (С. И. Белов); теоретические и практические проблемы региональной медицинской географии, медико-географические проблемы охраны окружающей среды (А. М. Меженский); медико-географические проблемы староосвоенных территорий (Б. Л. Гинзбург); составление атласа здравоохранения области — необходимый этап в изучении географического распространения злокачественных опухолей (Е. Н. Медведский, В. Е. Медведский, И. В. Губаревич); медико-географическое изучение природно-очаговых инфекций и инвазий в Белоруссии (И. Н. Войнов, Ю. А. Грачев, П. Г. Рытик, М. И. Рыжиков и др.); о биоэпизоотическом мониторинге в очагах туляремии (Ю. А. Грачев, Э. Г. Самуеско, Л. А. Попкович); нозогеография некоторых инфекционных заболеваний Витебской области (Г. П. Мамась, В. Н. Павленко); распространность и рациональное использование ресурсов лекарственных растений Витебской области (О. А. Щигельский, В. Н. Павленко, П. Н. Ляхнович, К. И. Шкопец, А. В. Вакар).

Решениями исторического XXVII съезда КПСС предусматривается дальнейшее комплексное развитие хозяйства республик, краев и областей; совершенствование размещения производительных сил как в сложившихся, так и в новых районах. Отсюда актуальность комплексного медико-географического исследования и описание территорий областей, промышленных центров и природных зон Белоруссии (Полесье, Поозерье), где осуществляются крупные социально-экономические преобразования; разработки и издания медико-

географического атласа Белорусской ССР.

В выступлениях участников и решениях конференции обращено внимание на ряд трудностей, которые ограничивают развертывание медико-географических исследований в нашей стране: отсутствие в АМН СССР и Министерстве здравоохранения СССР штатных научных и координационных подразделений по медицинской географии; недостаточное знакомство руководителей здравоохранения областей, краев и республик с медико-географическими исследованиями и их значением для практического здравоохранения; не решен вопрос о включении в паспорт одной из медицинских специальностей исследований по медицинской географии для соискания ученой степени кандидата и доктора медицинских наук и др.

В решениях научной конференции отмечено, что медико-географические исследования территории Советского Союза способствуют осуществлению задач по дальнейшему совершенствованию медицинского обслуживания населения, которые поставлены перед советским здравоохранением «Основными направлениями развития охраны здоровья населения и перестройки здравоохранения СССР в двенадцатой пятилетке и на период до 2000 года».

В решениях конференции подчеркивается необходимость создания межведомственной лаборатории при Ленинградском научном центре АН СССР по медико-экологическим проблемам для разработки и реализации типовых крупномасштабных программ на основе опыта, полученного при изучении Северо-Западного региона. Высказано предложение о создании при НИИ социальной гигиены и организации здравоохранения им. Н. А. Семашко (или другом учреждении Министерства здравоохранения СССР) сектора (лаборатории, группы) по медицинской географии для разработки научных основ рационального географического размещения учреждений здравоохранения с учетом медико-географических особенностей регионов. Весьма целесообразным явилось бы включение в учебные планы высших учебных заведений по подготовке врачей и географов, а также институтов усовершенствования врачей преподавания основ медицинской географии.

Было решено просить Министерство здравоохранения СССР рассмотреть вопрос о возбуждении ходатайства перед соответствующими организациями о создании постоянной редакции «Медико-географический атлас» для составления, издания и обеспечения практических и научных учреждений медико-географическими картами, их сериями, а также атласами областей, краев, республик и страны.

Участники форума обратились к президенту АН СССР с ходатайством о проведении VIII Всесоюзной научной конференции по медицинской географии в 1991—1992 годах по теме: «Реализация и пути повышения эффективности медико-географических исследований», на которой предложено обсудить роль фундаментальных медико-географических исследований в улучшении экологической обстановки различных регионов, реализацию медико-географических исследований в снижении важнейших инфекционных и неинфекционных болезней; пути повышения эффективности медико-географических исследований; медико-географические исследования в программах «Здоровье».

Доцент С. И. БЕЛОВ, г. Витебск